

Отзыв

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Петровой Ольги Александровны на тему
«Статистическое исследование экономического роста регионов России»
доктора экономических наук, профессора Вахрушиной Марии Арамовны,
включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового
университета Д 505.001.121 по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Соискатель Петрова Ольга Александровна представила к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки) диссертацию на тему «Статистическое исследование экономического роста регионов России».

Учитывая нижеприведенные обстоятельства, считаю возможным допустить соискателя к защите диссертации.

1. Актуальной следует признать тему выполненного исследования. Это связано с тем, что особенности территориального развития страны могут оказывать как позитивное, так и негативное влияние не только на отдельные регионы, но и на национальную экономику в целом. В этой связи возрастает необходимость перманентного мониторинга и анализа влияния факторов в рамках исследования проблем экономического роста страны.

2. Цель диссертации состояла в разработке методики статистического исследования экономического роста российских регионов и оценки качества влияния на него факторов турбулентности экономики.

Для достижения указанной цели предполагалось решение ряда задач:

- развить понятийный аппарат теоретико-методических подходов к статистическому исследованию экономического роста регионов;
- проанализировать существующие в настоящее время подходы к определению и классификации факторов экономического роста регионов;
- оценить степень достаточности и уточнить состав существующей системы статистических показателей, характеризующей экономический рост регионов;
- разработать методику статистического исследования экономического роста регионов и провести многосторонний статистический анализ их экономического роста.

Объектом исследования выступили экономические регионы России.

Изучение текста автореферата и диссертации позволили заключить, что поставленные задачи в диссертации решены, а цель достигнута.

3. Научные результаты, полученные соискателем, имеют как теоретическое, так и практическое значение. С точки зрения теории научное приращение состоит в расширении теоретических и методических подходов к методике проведения статистического анализа экономического роста регионов. Кроме

того, в диссертации уточнены дефиниции «экономический рост региона», «качество экономического роста», расширена система статистических показателей для анализа и межрегиональных сравнений экономического роста.

Говоря о значении исследования для практики, следует отметить, что предложенные показатели и методы анализа могут быть использованы субъектами статистики и органами государственного управления для решения задач в области оценки и мониторинга регионального развития. Кроме того, разработанная методика обеспечивает получение количественных оценок закономерностей экономического роста как в рамках межрегиональных сравнений, так и при исследовании отдельно взятых субъектов государства.

Одобрения заслуживают выявленные в диссертации статистические закономерности экономического роста российских субъектов в условиях общей турбулентности экономики. В частности, установлено, что устойчиво сформировавшиеся типы российских субъектов испытывают разнонаправленное влияние факторов экономического роста, как по интенсивности, так и по характеру воздействия.

Вышеизложенное позволяет констатировать, что содержание диссертации соответствует пунктам 11.14. «Методология построения статистических показателей и систем показателей»; 11.17. «Прикладные статистические исследования в экономике. Статистическая поддержка управленческих решений» Паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

4. Выводы и рекомендации, представленные в диссертации, следует признать достоверными и обоснованными, они прошли необходимую апробацию.

Так, результаты исследования докладывались и были поддержаны на ряде научных конференций: на Международной научно-практической конференции «Аналитика устойчивого развития» (Москва, Финансовый университет, 28-29 сентября 2022 г.); на III Всероссийской научно-практической конференции «Учет и налогообложение в системе управления затратами и финансами организаций: развитие теории и практики» (Москва, РЭУ имени Г.В. Плеханова, 25 апреля 2023 г.); на II Международной научно-практической конференции «Статистика, аналитика и прогнозирование в современной экономике: опыт и перспективы развития» (Москва, Финансовый университет, 17-18 мая 2023 г.); на II Международной научно-практической конференции «Особенности и перспективы социально-экономического развития Российской Федерации в условиях экономических санкций» (Москва, Институт проблем развития науки РАН, 24-25 мая 2023 г.); на III Международной научно-практической конференции «Статистика, аналитика и прогнозирование в современной экономике: опыт и перспективы развития» (Москва, Финансовый университет, 25-26 апреля 2024 г.).

О должной апробации полученных результатов свидетельствует их применение в практической деятельности Отдела государственной статистики в городе Пермь Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю, а также в практической деятельности

аналитического отдела ООО «Файя Стар» (используется разработанная в диссертации методика статистического исследования экономического роста регионов в условиях воздействия внешних вызовов и турбулентности российской экономики).

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, кроме того, опираются на российскую и зарубежную литературу, публикации периодической печати, справочные и аналитические ресурсы в сети Интернет.

5. По теме диссертации опубликовано 12 работ общим объемом 7,94 п.л. (авторский объем 7,79 п.л.), в том числе 10 работ общим объемом 6,54 п.л. (весь объем авторский) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, две работы общим объемом 1,4 п.л. (авторский объем - 1,25 п.л.) опубликованы в изданиях, входящих в международную цитатно-аналитическую базу «Web of Science».

Существенных замечаний по результатам рецензирования автореферата и диссертации не выявлено.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

В этой связи можно заключить, что диссертация Петровой Ольги Александровны на тему «Статистическое исследование экономического роста регионов России»:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

д.э.н., профессор Вахрушина Мария Арамовна

13.11.2024



на)

М.А.
—
тетета
/хова
4
— г.